



□ 刘保军

# 新学期 新起点 新征程

快乐寒假结束了,新的学期开始了。踏上新的学习征途,可不能“人在学校,心在假期”。为了让学生收心,成都市不少中小学校“绞尽脑汁”出高招,让学生们在新起点感受到无穷乐趣。

伴随着兔子舞的音乐,成都市棕北小学的学生开始了新学期第一课——“兔步之旅”:从学校走路1小时到望江楼公园,再返回。

一路上,小朋友们有说有笑,讲着各自的寒假见闻。抵达公园的开学典礼,更是特别新奇:孩子们将各自制作的新学期祝福卡放在箱子里,分别再任意抽取——看看别的小朋友给你的祝福语是什么?

离开望江楼公园时,每个学生还拿到了一个红苹果。不过,这个象征着新学年平平安安的苹果被要求不准吃,而是要带回家去,目的是让孩子学会忍耐。

成都市草堂小学的开学典礼上,让孩子们大呼过瘾的,莫过于看到校外科技辅导员请来的机器人。机器人不仅能按照规定的路线行走,还能清理道路上的障碍。而让大家兴奋的,是小朋友与机器人PK解魔方。

开学第一天,成都市各小学就唱响减负主旋律。电子科技大学附属实验小学出台《减负六大举措》:严控家庭作业总量,继续完善学生发展性评价体系,继续改革教育质量评价标准,调整作息时间表,确保每天锻炼2小时,努力提升家长家庭教育素养等。

南京长江路小学开学第一课教理财,教学生如何存钱,如何选择适合自己的理财产品,如何处理消费与理财的关系。该活动从小培养学生的理财观念,在理财实践中培养灵活运用数学知识的能力。

让武汉市楚才小学学生惊喜的是,开学领新课本时收到班主任的“红包”。不过,“红包”里装的不是压岁钱,而是一封信,内容是指导学生如何从假期生活过渡到新学期的学习生活。家长们认为,“红包”不但对孩子和校长作了提醒,还用传统方式给每名学生的新年“好彩头”。

新学期,武汉市红领寄宿学校让教师行为更优雅。开学伊始,该校把即将出台的《优雅教师行为手册》征求意见稿发到1500多名家长手里。上学期,该校根据“尚美优雅”的办学理念,向全校200多名教师征集了400多条“优雅行为”,学校精选出66条作为衡量“优雅教师”的标准。这些标准都是根据教师教育教学过程中遇到的具体问题制定的,希望他们用自己的言行影响孩子。

对另外一些学生和家长们来说,开学并不

是开心的日子。开学第一天,上海市一名高二女生竟然离家出走。这名女生一贯乖巧懂事,学习成绩优秀,既是班干部也是三好学生。家人说,孩子离家出走可能与家庭原因导致的心理负担较重有关。与此同时,另一名学生的写诗抒发烦恼:学校越来越远,老师越来越远,烦恼越来越远,卷子越来越远,假期越来越远,快乐越来越远,玩耍越来越远……

尽管孩子们有诸多烦恼,家长最关心的还是孩子的学习。开学了,天津市各类教辅书的销售也进入旺季。据了解,除指定教材外,天津市各学校还为学生购买相关的教辅材料,一般小学生每人每科1至2本,中学生每人每科2至3本。在此基础上,主动购买辅导书为孩子“加餐”的家长也相当普遍。

新学期,新征程,减负还是新起点。



## 我省新高考方案公布

近日,《河南省普通高等学校统一招生考试改革方案》已经省政府和教育部同意,在2011年全省普通高等学校统一招生考试、录取时施行。

### 考试模式保持不变

今年,我省仍将沿用“3+文科综合/理科综合”的考试模式,普通高中学生的学业水平考试成绩和综合素质评价,将作为普通高等学校招生录取时的重要参考,但并不计入总成绩。

“3”为语文、数学(分文科数学、理科数学)、外语(含听力,暂不计入总分);文科综合包括政治、历史、地理,理科综合包括物理、化学、生物。文科综合和理科综合满分均为300分,其他各科满分均为150分,总分750分。

我省2011年高考试卷仍委托教育部命题,省内不单独命题,将继续使用全国卷。

### 试卷将首现选考题

从考试内容看,今年的高考将必考和选考两大项,其中的选考部分为近年来首次出现。

语文的必考内容包括:一、现代文阅读(一般论述类文章),二、古代诗文阅读,三、语言文字运用,四、写作。选考内容共两项,考生可任选其一,分别是:选修(一)文学类文本阅读(小说、散文、诗歌、戏剧等),选修(二)实用类文本阅读(传记、新闻、报告、科普文章)。

数学(文科)必考内容:数学1、数学2、数学3、数学4、数学5、选修1-1、选修1-2。选考内容为:选修4-1、几何证明选讲。

数学(理科)必考内容包括:数学1、数学2、数学3、数学4、数学5、选修2-1、选修2-2、选修2-3。选考内容共两项,考生可任选其一,分别是:选修4-1、几何证明选讲,选修4-5、不等式选讲。

英语必考内容包括:英语1、英语2、英语3、英语4、英语5、英语6、英语7、英语8。没有选考项。

### 试卷结构将有调整

自三年前我省高中新课程改革实施以来,教材的改变显而易见。必修内容难度降低了,选修内容难度提高了。这可能会使考生成绩出现两极分化,有利于不同层次学校选拔不同层次的人才。

试卷结构将有调整。比如语文,往年试卷第一部分是主观选择题,但现在,直接就是阅读。

未来几年,我省高考“3+文科综合/理科综合”的大框架有望保持不变,但将会有不少“微调”。



本版图文整理 刘保军



### 教师交流 读书感悟

2月17日,洛阳市直八小举行以“好方法好孩子”为主题的教师读书沙龙活动。活动中,该校教师就家庭教育专家胡社功所著的《好方法好孩子》一书进行了讨论,畅谈了各自的读书收获。 马文双 摄



### 感受民俗文化

寒假期间,山东省文登市举办大型民俗展演活动,舞龙、跑旱船、扭秧歌等吸引许多人驻足观看。该市第二实验小学鼓励学生积极参与“民俗采风”活动,近距离品味我国传统文化。图为学生在学习跑旱船。 李朝霞 摄



### 能工巧匠进课堂

日前,青岛市四方区重庆路第三小学邀请能工巧匠走进学校课堂,手把手指导学生动手剪窗花、绘制贺年卡、缝制布艺玩具等,受到学生和家长的欢迎。图为制作艺人在教学生做小玩偶。 孙军 摄



## 新疆 综合素质成高考重要参考

新疆普通高中综合素质评价实施细则(试行)方案日前出台,普通高中综合素质评价的内容包括六个方面。从今年起,新疆高考将采取多元化的评价模式,即“高考统考成绩+普通高中学业水平考试成绩+普通高中综合素质评价+地方和学校考试(考查)”,综合素质评价结果将成为高招录取的重要参考。

## 上海 上调中小学生均经费标准

从今年起,上海再度调整义务教育公办学校生均公用经费基本标准:小学从每生每年

1400元调整为1600元,初中从每生每年1600元调整为1800元。这是自2008年上海建立健全生均公用经费拨款标准动态调整机制以来的第二次上调。根据上海市政府批准的有关方案,调整后,增加的经费主要用于补贴学校水、电、气等费用和开展学生素质教育活动等方面。

## 海南 将新增3万多普通高中学位

未来5年海南省将大幅增加优质普通高中教育资源,新建或改扩建普通高中国家校舍42万平方米,新增普通高中学位3万余个,购置一大批图书、仪器和信息化设备。据介绍,海南计划在2015年使全省所有公办普通高中国家学校达到基本办学标准,每个市、县至少有1所普通高中国家学校进入“省一级学校”行列,并新建或扩建一批普通高中国家学校,平均班不超过50人。



不是成功的人才幸福,而是幸福的人才成功。

——武汉理工大学饶文碧说,长大了有出息的人,小时候多数不是尖子生,老师和家长要重视培养孩子拥有幸福感的能力。

没有“标准答案”更激发孩子的创造力。

——网友 zhangyx 看到儿子的小学考试卷后,对老师判错的很多题表示强烈不解,并且一怒之下上网发帖质问:为什么小学语文会有那么多的“标准”,就连要求“写你最喜欢的一句话”都是固定答案!

小学阶段孩子的喜欢并不是成人眼中的“爱情”,而是一种纯真的同伴情感。

——对孩子遭遇小小“追求者”的事情,南京一家长显得很理性。她说,如果孩子有情感萌芽的时候大人刻意隐藏或者打击孩子,反而会让孩子产生神秘感,甚至对两性产生罪恶感,这对孩子的成长是不利的。

有一种教育表情叫焦虑,它在小小少年的脸上,也在为儿女操心的家长脸上。

——高考、中考、小升初,都是一道道坎儿,在现行的教育体制下,绝大多数家长为孩子奔波、劳碌,无形的鞭子在抽打着他们,这一切都是自觉行为。



## 利用课间学口语

为了提高学生的英语口语能力,洛阳市高新技术开发区实验小学组织了课间英语口语练习三分钟活动,让学生一边做操,一边练口语。口语操形式灵活多样,内容丰富多样,学生们学得轻松愉悦。(杨寒冰 陈浩欣)

## 喜气洋洋灯笼展

2月17日,开学第一天,洛阳市东升三小举办第一届观灯游园活动,同学们带着自己精心制作的小灯笼到学校参加展览。同学们充分展示了自己的才能,又抒发了对未来的理想。(刘斐)